

# 橘香好时光

□山东济宁 徐牧龙

苹果、橘子、香蕉、梨，这是最常见的几种水果，能挤在水果排行前四名，可见橘子的普遍性和普及性。

自然界中，有一种黄色叫橘黄，黄橙橙的果皮带着丰收的贵气，黄得厚重，黄得丰满，黄得富裕，色彩里透着喜悦和满足。剥开来，便有十分均匀的果瓣，齐齐整整，码放统一，瓣一瓣放在嘴里，百分之八十五的甜味混着百分之十五的果酸，让你的味蕾瞬间炸开。

人的味觉里，有一种香气叫橘香。我读小学时，第一次看到橘子，也是第一次知道橘子的奇特香味。

小时候，我们所谓的水果是指西红柿、菜瓜这些亦菜亦果的物品，橘子，我只是在书上看到过图片。有一天，我的同桌从口袋里掏出一个金黄色的水果，说是橘子。橘子外形扁圆，十分匀称，浑身上下散发着金黄色的光芒，我觉得

这是皇族的颜色，就像皇上穿着的金缕玉衣，那么独特高雅。同桌小心翼翼地剥开橘子皮，里面的果肉晶莹剔透，纹络分明，像一张渔网包裹在果肉表面，生怕有一丝香味成漏网之鱼。

我发现橘子的能见度和品类也渐渐增多了，每家水果店里最常见的水果便是橘子。

橘子携带方便，不需要清洗，直接剥开就可以吃，甜味足，水分大。从八月云南蜜橘上市，到了九月，江西蜜橘、四川橘子、浙江黄岩蜜橘接连上市，临近年关，广东四会的砂糖橘又成了人们争相购买的恩宠。这一年中，从八月开始到来年清明节前后的春橘收尾，竟然有九个月的时间能吃到美味的橘子。

以德为耕，收获山河。短短几十年，人们的物质生活日新月异，从少时弥足珍贵的橘子皮到街头巷尾充斥着各种各样的美味果品，这小小橘子，在我心里折射的却是社会的飞速发展和进步。

一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。又到了秋高气爽，万物可收的季节，满大街橘香悠悠。

慢慢地，我读书求学，到了外

# 四岔口

□滨海 顾立佳

老家有个小街名叫四岔口，因坐落在獐沟河与张家河两条垂直相交河的四岔口而得名。

走进小街旧巷，青砖灰瓦，断垣残壁，杂草丛生，呈现出悠长岁月的痕迹。岁月和风雨磨损了当年的风光，一些未被拆除的老房子，虽保存着昔日的痕迹，却坐落在被遗忘的角落。

回想儿时的四岔口小街，件件桩桩的事，栩栩如生恍如在眼前。听老人讲，在上世纪50年代就有了四岔口小街。那时每月逢“五、十”为集日，一月多在6集，少在5集。四岔口小街还设有一个供销站，供销站的设立，为村民带来了生产生活的便利，可以自由地交换购买农产品。记得在六七岁的时候，每到逢集，我都要缠着奶奶，跟在她后面去赶集。大人们赶集的目的是为了家里之需，或出售一些农产品，或购买一些家用生活品。小孩子跟去，目的只有一个——解馋。

四岔口小街有名的面食店有

两家，西南边的戴起武家戴记馓子大饼店；东北边的徐寿林家的徐记油条烧饼店。戴徐两家的面食甜点，酥脆清香，口感香甜，吸引了无数赶集人和小孩子。有钱人家每次集散后都称上一两把馓子和买几套烧饼油条带回去，让家中小孩一饱口福。

四岔口小街之所以繁荣热闹，除了两家的面食甜点外，还有另外两家店铺。一家是张步忠开的张氏缝纫店。张师傅的缝纫手艺在当地还是很出名的，七里八乡的人都来张氏缝纫店做衣服，逢集时更是络绎不绝。另一家是卫生室，为当地赤脚医生刘春仁所开。刘医生行医多年，年轻时在滨海卫校进修过，对儿童患病有独到的治疗经验，特别是小孩咳嗽、胀气有很深的造诣。每到逢集，刘医生的卫生室更是挤满了人群。

有一次，我感冒咳嗽，没有及时看，转为支气管发炎。由于父亲上河工不在家，母亲担心害怕，就

一口气把我驮到四岔口小街的刘氏卫生室。说起刘医生，他还是我的大姨父呢，大姨父先给我量了一下体温，然后又给我打了两针药水，不到两天就好了。

住在小街中间的还有一户特殊人家，主人就是李清和老人，他是山东临沂人，当过红军，南下时大腿负伤就留在我们这边，然后就在本地成家立业。我们都习惯叫他李红军。记得小学读书时，学校时常邀请李红军来学校作忆苦思甜报告。

随着时代的发展，四岔口很多人都离开了家乡，踏上外出打工之路。加上村东边的顾大港公路的兴建，全村中心逐渐东移，四岔口的“繁荣”渐衰渐退。特别是供销站的撤走，戴、徐、张、刘四家商户的搬离，四岔口小街即被东边的黑龙大街所替代，它在人们的印象之中渐行渐远，直至完全消失。

四岔口小街虽小，却承载了太多人的情怀，留下了太多人的青春。

# 酒里的荷尔蒙

□南京 周云龙

一代人有一代人喝酒的模式。朋友们对本人酒场表现，总结出一个“三下子”：抖下子、掐下子、甩下子。冤枉，这只是被逼急的状况下，不得已而为之的逃酒“小动作”。而我的同事大熊，80后，没什么酒量，但不缺胆量，他也有一个“三吓子”。

吓坏同事。老吴当年在电视台工作的时候，女几百日，邀请栏目组同事去喝酒。大熊俨然是酒桌上的主力队员，那天喝了多少，喝的什么不记得了，只记得最后散场时，他们在洗手间竞相呕吐。

第二天下午，大熊才在办公室出现，从裤兜里摸出一张颇有悬念的票，正面打印的车费为35元，背后却是一行手写文字：实收24元。他把钱包什么的都喝丢了，估计当时只从口袋里翻出24元零钱，出租车司机特别注明“实收”，是担心酒醒之后节外生枝吧。回想他昨晚走路、拦车、下车、过桥、爬楼、开门的回家路径，我和小伙伴们吓出一身冷汗。

吓坏邻居。喜欢喝酒的朋友，一般都有相似的心路历程：某次多了，难受，起誓，戒酒或控酒，后便收敛一阵。不过，当收敛的次数多了，接着必定是大醉一场。这些年，每一次酒多，大熊总是和他的死党一起，最后也总是小王（自称，只是显小）南辕北辙绕上一圈，送他回去。

小王当时单身汉一枚，闲着也是闲着。不过有一次还是出了状况，那天估计他也足量了。夜半之后，他们打车赶到大熊的小区，两人勾肩搭背，爬到4楼时，大熊似乎突然清醒过来，嘟囔一句：到家了。小王有些迷糊，记得上次送他回来，上的是5楼，反复问他是不是确定？大熊一口咬定，可是钥匙插进去，没有反应，他便边踢边喊：开门！开门！里面没有一点反应，估计邻居已经吓晕在床头。

吓坏朋友。酒喝多了，人的顾忌少了，平时坚守的某些思想防线也会出现局部坍塌。那天，大熊和哥们在他乡相聚，我也在场。中

午一场，晚上一场，接着又是龙虾一场，烤鱼一场，所到之处，皆是主场。最后一场，实在喝不动了，一箱剩下四个整瓶。酒壮醉人胆，我提议随手抓着，回宾馆路上，边走边喝，更有情趣。

走在异乡街头，夜排档一个接着一个，陌生而亲切，突发“醉主意”：何不以余酒敬敬陌生人？当即与大熊发起对赌：你随机邀请一桌陌生人喝酒，对方答应，酒由我喝；对方不配合，酒归你喝。

大熊客串过多年外景主持，交流有技巧，搭讪有一套。在街边的三五个桌位里，他当即锁定一个同龄小伙子：兄弟，你好！陌生人也有信任，我们可以一起喝一杯吗？小伙子的同桌是三位美女，见陌生人意外邀约，他们竟然没有迟疑，爽快起身，而且十分配合倒酒……

大熊的“三吓子”，有意外惊吓，有“声泪俱下”，还有“花前月下”……现在回忆起来，都是青春的荷尔蒙，哈哈。

# 月饼

□上海 成健

我出生于1960年代，我们那一代的孩子最巴望的快乐时光，除了过年，便是过节。过节往往会有这一年到头难得吃到的好东西，如端午的粽子、中秋的月饼。

从前的月饼没有复杂而花哨的包装，基本上都是散装的，论个卖。若是买得多，营业员会拿一张大纸给包好，四四方方的，再用一根细绳捆上，让顾客拎了带走。

在我儿时的印象中，苏北苏南一带都是清一色的苏式月饼。苏式的饼皮是由油皮、油酥混合做成的，油皮和油酥的揉面阶段都需要不少的油，而且最好加些猪油。油皮包上油酥，经过反复的卷、折、压、擀等工序，便可达到一层一层、酥香松脆的效果。也正因为制作过程中用油量大，用于包装的油纸总是浸透了油，隔着纸散发着特别诱人的香味。而那张油纸也变得有点透明，能隐约看到里面白而微黄的月饼。

苏式月饼的外皮十分酥脆，吃的时候用手托着下巴等着，因为多多少少会掉渣的。当年的月饼种类甚少，其中以百果和椒盐的居多。什么莲蓉、蛋黄、豆沙、火腿之类，我们那里的乡下人都没见识过。苏式的百果月饼和广式的五仁月饼在馅料上大同小异，说百果未免虚夸，称五仁比较靠谱。掰开一只百果月饼，肉眼可见里面有芝麻、核桃、瓜子，还有少许红绿丝。从大人们嘴里得知，那叫作青丝红梅，至于是什么东西做的，小孩子也不去追究。现在知道了，应该是果脯切细了掺进去的。果仁和果脯之外，馅心的主要成分当然少不

# 秋意一片

□安徽合肥 吴云飞

秋天到了，叶子尚未变色。空气中有着淡淡的秋意。

风平浪静的一星期。唯独秋意在我四周缓缓加深。天空眼看着变高，空气清澈如洗，一条条云絮那般优美洁白，如用毛刷勾勒出的一样。行驶在路上，我眼望前方，口中念念有词。

女儿在后座说：“昨晚，我听到你读这个了。”我说：“是的，这样的句子与当前的季节多么般配。等下经过公园的时候，你朝那里看一看，记得每天都要看一看，观察一下季节的变化。”

我听到收音机里主播在讨论着观赏秋色的最好去处。“跟你说，秋季的皖南，你一定不要错过，那是一种充满了诗意的美……”他们讨论得很热闹，笑得真动听。

秋虫日夜鸣叫。白天被嘈杂的声音掩盖，声音小一些，人站在那里不动，安静地细听才能听到。夜深人静时分，则听得特别清晰。声音大大小小，连成一片，此起彼伏。

有一天晚上，我在房间里读书，听到秋虫的叫声，近得似乎就在房间里。我一度以为我是幻听。我走近房间里的绿植，侧着耳朵一一细听。先是听钢琴上的一盆植

物，感觉不像是这盆绿植里发出来的。又去听吧台上的绿植。又扶着空调柜机，踮着脚，听柜机顶端那盆拖着长藤的绿萝。哪里都不像有秋虫的样子，但那声音分明就在哪里，持续了很久。我说我是不是幻听了。女儿说不会，她也听到了，我们两个人不可能同时幻听，就是有秋虫在叫。

秋意无处不在。

周末，去多年未去的包河公园玩。在浮庄里，遇到几个女子，其中一个穿了漂亮的古装，换了高高的发髻，坐在池塘中一块平坦的石头上，面前放了精致的茶盏，还有几块月饼。她们在拍照，看起来像是在为中秋节的月饼拍宣传图片。池塘里，生长着成片的浮萍，一只绿绿的青蛙从浮萍的叶子中探出脑袋，瞪着圆圆的眼睛打量着这个世界。最先发现它的是个小孩，他惊奇地大叫：“这里有只青蛙！”

这里很快聚集了一堆人，观看那只青蛙，像看什么稀奇似的。

夏热消去，秋风吹起。人们的脚步也慢了一些，有更多的闲情逸致，为一片小小的秋色，为一只小小的青蛙停留。

# 青石街

NEW SUPPLEMENT 1069号

投稿信箱:xinfukan@126.com